

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

УДК 339.56

АШАРЧУК Д.А., студент

Научный руководитель - ПОЛЯКОВА И.А., ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКОЕ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Введение. Введение ограничительных мер и закрытие товаропроводящих потоков со стороны ряда стран Запада подталкивает экономику Республики Беларусь к поиску новых и расширению имеющихся рынков сбыта. Одним из значимых экономических партнеров для нашей страны является Китайская Народная Республика, двусторонние отношения с которой поступательно укрепляются.

Материалы и методы исследований. Основным исходным материалом для исследования послужили данные Национального статистического комитета Республики Беларусь за 2011-2021 года. В том числе, в процессе написания работы использовались научные статьи белорусских авторов, материалы периодической печати и интернет-ресурсы.

Результаты исследований. Сегодня Китай является вторым после России торговым партнером Беларуси. По итогам 2021 года внешнеторговый оборот Беларуси и Китая составил 5,9 млрд долларов США, увеличившись по сравнению с 2020 годом на 108,7%. По данным Национального статистического комитета, импорт товаров в Республику Беларусь из Китайской Народной Республики в 2021 году по сравнению с 2017 годом увеличился на 33% и составил \$4071 млн. За тот же период экспорт товаров из Республики Беларусь увеличился с \$361,5 млн до \$868,8 млн или в 2,5 раза. Несмотря на рост экспортных поставок, импорт китайских товаров в Республику Беларусь на \$3202,2 млн или в 4,68 раза превосходит белорусский экспорт. Высокие показатели импорта во многом обусловлены тем, что Китай предоставляет связанные кредиты, т.е. оплату в рассрочку поставляемых товаров и услуг. В то же время, низкий объем экспорта связан с узостью белорусской корзины экспорта, а также тем, что белорусские товары не являются уникальными и имеют свои аналоги в других странах, что предполагает постоянный анализ позиций конкурентов и аккуратность действий в области внешнеторгового ценообразования, где пространство для маневра и повышения цен для белорусских экспортеров или практически отсутствует, или предельно сжато. Основными товарными группами белорусского экспорта являются калийные удобрения, говядина замороженная, лесоматериалы, мясо и пищевые субпродукты домашней птицы, молоко и сливки сгущенные и сухие, целлюлоза древесная, натронная или сульфатная, молочная сыворотка, сахар, масло рапсовое, электронные интегральные схемы. Наибольший удельный вес в структуре белорусского экспорта в Китай имеют калийные удобрения, пищевая и сельхозпродукция. Значимым импортом Беларуси из Китая является телекоммуникационное и компьютерное оборудование.

Важное значение для развития двухсторонних отношений отводится торговле услугами и осуществлению инвестиций между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой. Импорт услуг в Республику Беларусь из КНР по итогам 2021 года составил \$318,2 млн. Из них, на долю строительных услуг приходится 62,5%, транспортных услуг – 23,8%, прочих деловых услуг – 9,6%. Экспорт услуг из Республики Беларусь в КНР по итогам 2021 года составил \$345,5 млн, в том числе транспортные услуги – 43,2%, строительные услуги – 31,9%, прочие деловые услуги – 12,2%. Сальдо торгового баланса положительное.

Крупнейшим проектом, реализуемым на территории Республики Беларусь Китаем, и направленным на привлечение прямых иностранных инвестиций, является индустриальный парк «Великий камень». Для резидентов предусмотрен особый правовой режим в рамках

особой экономической зоны, налоговые и таможенные преференции. По мнению экспертов, парк имеет огромный потенциал развития. Еще одним направлением развития двусторонних отношений с целью привлечения прямых иностранных инвестиций является китайско-белорусское межрегиональное сотрудничество. Оно предполагает проведение Дней городов и провинций, организацию выставок-ярмарок, бизнес-форумов и др. По мнению специалистов, проекты, предлагаемые китайской стороной для реализации, тщательно продуманы и направлены на получение прибыли в краткосрочном периоде.

Заключение. По результатам проведенных исследований можно сделать выводы: развитие сотрудничества Республики Беларусь и КНР имеет важное значение для обеих стран; в последние годы происходит увеличение объема внешней торговли, реализуются совместные проекты; наличие отрицательного сальдо внешней торговли свидетельствует о том, что структура товарного экспорта нуждается в изменениях; достижение положительных результатов экономического сотрудничества зависит от взвешенного и выверенного подхода при реализации двусторонних проектов.

Литература. 1. *Внешняя торговля товарами / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа. – <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya/vneshnyaya-torgovlya-tovarami/>. – Дата доступа: 29.03.2022.* 2. *Внешняя торговля услугами / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа. – <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya/vneshnyaya-torgovlya-uslugami/>. – Дата доступа: 29.03.2022.* 3. *Грузинская, Е. Вопросы создания Китайско-Белорусского инвестиционного фонда / Е. Грузинская // Аграрная экономика. – 2020. – № 1. – С. 43–48.* 4. *Субоч, Ф. Инновационная система межотраслевой Евразийской продовольственной гиперкорпорации «Здоровое питание» на платформе Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий Камень» как целенаправленное внедрение дифференцированных цифровых технологий по всей цепочке добавленной стоимости / Ф. Субоч // Аграрная экономика. – 2021. – № 12. – С. 4–53.*

УДК 159.929

БЕК В.А., студент

Научный руководитель - **КЛИМЕНТЬЕВА И.А.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ФОРМЫ ПОВЕДЕНИЯ ЖИВОТНЫХ

Введение. В данной работе рассмотрено интеллектуальное поведение животных, каким видам животных оно присуще, и в каких ситуациях оно проявляется. Главное отличие поведения животных от человека заключается в отсутствии способности к абстрагированию, понятийному мышлению.

Материалы и методы исследований. Материалами исследования послужили научные статьи по данной проблеме. В качестве методов исследования использовались анализ, сравнение, обобщение.

Результаты исследований. В настоящее время имеются свидетельства наличия зачатков интеллектуальной деятельности у некоторых позвоночных животных. Под интеллектом у животных понимается совокупность психических функций, к которым относятся мышление, способность к обучению и коммуникации, которые нельзя объяснить инстинктами или условными рефлексам. К интеллектуальным способностям животных относится практическое мышление, то есть способность к решению нетривиальных поведенческих задач. О развитии интеллекта свидетельствуют как поведение животных, так и строение их головного мозга [1]. Однако, сложность поведенческого акта не является достаточным основанием для признания наличия интеллекта у животного. Например,